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การคำนวณหาปริมาณไม้แบบฐานราก 
ในการคิดเพื่อหาปริมาณของไม้แบบ จะคิดคำนวณปริมาณเป็นตารางเมตรโดยสามารถหาได้จากพื้นผิวบริเวณที่จะทำการตั้งไม้แบบ โดยใช้สูตรในการหาพื้นที่ต่างๆตามรูปร่าง ของด้านต่างๆที่ ประกอบกันเป็นแบบเพื่อหล่อคอนกรีต เป็นหลักการหาปริมาณไม้แบบของชิ้นส่วนโครงสร้างต่างๆในการหาปริมาณไม้แบบวิธีการคำนวณ จะแตกต่างกันออกไปตามลักษณะรูปทรงของชิ้นส่วนโครงสร้างที่ก่อสร้าง
ตัวอย่างการพิจารณาการหาปริมาณไม้แบบฐานราก จากลักษณะของฐานรากสามารถสามารถคิดหาปริมาณไม้แบบได้จากการพิจารณาลักษณะรูปทรงลูกบาศก์ทรงสี่เหลี่ยมของฐานราก สามารถหาพื้นที่ไม้แบบได้คือ ไม้แบบจะมีการประกอบที่ด้านข้างของฐานราก รูปทรงสี่เหลี่ยม 4 ด้าน หาพื้นที่ 1 ด้านได้จากสูตร กว้าง × ยาว และนำมาคูณจำนวน 4 ด้าน ก็จะได้เป็นปริมาณพื้นที่ของไม้แบบฐานราก

ตัวอย่างที่ 1 จงคำนวณหาปริมาณไม้แบบของฐานราก ที่มีขนาด 1.20 × 1.20 และหนา 0.35 เมตร

วิธีทำ
ปริมาณไม้แบบ 1 ด้าน สูตร
=  กว้าง × หนา


แทนค่า



=  1.20 × 0.35







=  0.42  ตารางเมตร


ไม้แบบจำนวน 4 ด้าน

=  0.42 × 4






=  1.68  ตารางเมตร

ตอบ
ปริมาณไม้แบบฐานรากเท่ากับ 1.68 ตารางเมตร
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ตัวอย่างที่ 2 จงคำนวณหาปริมาณไม้แบบของฐานราก ที่มีขนาด 1.00 × 1.20 และหนา 0.35 เมตร

วิธีทำ
ปริมาณไม้แบบด้านกว้าง  สูตร
=  กว้าง × หนา


แทนค่า



=  1.00 × 0.35







=  0.35  ตารางเมตร


ไม้แบบจำนวน 2 ด้าน

=  0.35 × 2






=  0.70  ตารางเมตร


ปริมาณไม้แบบด้านยาว  สูตร
=  ยาว × หนา


แทนค่า



=  1.20 × 0.35







=  0.42  ตารางเมตร


ไม้แบบจำนวน 2 ด้าน

=  0.42 × 2






=  0.84  ตารางเมตร


รวมปริมาณไม้แบบ

=  0.70 + 0.84






=  1.54  ตารางเมตร

ตอบ
ปริมาณไม้แบบฐานรากเท่ากับ  1.54 ตารางเมตร

การคำนวณหาปริมาณไม้แบบเสา
ใช้หลักในการพิจารณาหาพื้นที่ไม้แบบเช่นเดียวกับงานฐานราก

ตัวอย่างที่ 1 จงคำนวณหาปริมาณไม้แบบของเสา ที่มีขนาด 0.15 × 0.15 และสูง 5 เมตร

วิธีทำ
ปริมาณไม้แบบ 1 ด้าน สูตร
=  กว้าง × สูง


แทนค่า



=  0.15 × 5






=  0.75  ตารางเมตร


ไม้แบบจำนวน 4 ด้าน

=  0.75 × 4






=  3  ตารางเมตร

ตอบ
ปริมาณไม้แบบเสาเท่ากับ 3 ตารางเมตร


ตัวอย่างที่ 2 จงคำนวณหาปริมาณไม้แบบของสูง ที่มีขนาด 0.2 × 0.4 และสูง 10 เมตร

วิธีทำ
ปริมาณไม้แบบด้านกว้าง  สูตร
=  กว้าง × หนา


แทนค่า



=  0.20 × 10






=  2  ตารางเมตร


ไม้แบบจำนวน 2 ด้าน

=  2 × 2






=  4  ตารางเมตร


ปริมาณไม้แบบด้านยาว  สูตร
=  ยาว × หนา


แทนค่า



=  0.40 × 10






=  4  ตารางเมตร


ไม้แบบจำนวน 2 ด้าน

=  4 × 2






=  8  ตารางเมตร


รวมปริมาณไม้แบบ

=  4 + 8






=  12  ตารางเมตร

ตอบ
ปริมาณไม้แบบเสาเท่ากับ  12 ตารางเมตร


